[bookmark: статья_3]Бывает ли у счастья завтра?
(по повести И. С. Тургенева "Ася")

IX класс

Цель урока: создать условия для понимания психологического состояния героев, особенностей тургеневского повествования, для развития речи учащихся.
Тип урока: урок-размышление.
Технология: развитие критического мышления.
Ход урока
1. Оргмомент.
2. Вступительное слово учителя.
Повесть Тургенева "Ася" — произведение о любви, которая, по мнению писателя, "сильнее смерти и страха смерти" и на которой "держится и движется мир". Романтическая недоговоренность и печать таинственности придают главной героине особое очарование. Двусмысленность ее происхождения и особенные условия воспитания сформировали повышенное самолюбие, ранимость, стремление к свободе. На нее влияет присутствие молодого человека, который с первой минуты произвел неизгладимое впечатление.
3.	Вызов. Учитель читает отрывок из по-
вести.
· До завтра, — промолвил я, — завтра всё будет решено.
· Прощайте, — повторил Гагин. Окно затворилось.
Я чуть было не постучал в окно. Я хотел тогда же сказать Гагину, что я прошу руки его сестры. Но такое сватанье в такую пору...
—	До завтра, — подумал я, — завтра я буду счастлив...
Завтра я буду счастлив! Предлагаю вам сегодня поразмышлять над тем, бывает ли у счастья завтра.
4.	Письмо по кругу. Класс делится на
группы (на данном уроке по 4 человека:
опыт показывает, что не следует делать
группы большими, потому что много време-
ни уходит на письмо и мало остается на об-
суждение проблемы). В течение 2—-3 минут
каждый ученик письменно отвечает на во-
прос "Бывает ли у счастья завтра?" так, как

считает нужным. Затем свой листок он передает соседу по группе (по часовой стрелке). Получивший листок прочитывает написанное и продолжает текст "по данному началу" (минута на прочитывание и 2—3 — на письмо). Затем листки передаются еще раз (2 минуты на прочитывание и 2—3 — на письмо) и так до тех пор, пока листки не вернутся в исходную точку. С каждой новой передачей листка время добавляется, так как надо больше прочитать и осмыслить. После окончания работы и озвучивания написанного мы увидели, что есть два варианта ответов.
1 вариант
А) У счастья нет завтрашнего дня. Нужно жить настоящим, ведь неизвестно, что вообще будет завтра с тобой.
Б) Счастье — это мгновение, у которого нет ни завтра, ни вчера.
В) Счастье приходит само. Его нельзя отложить на завтра.
2 вариант
А) У счастья должно быть завтра. Если у него завтра не будет, то это не полное счастье.
Б) Человек живет не одним днем. Все хотят долго быть счастливыми.
В) Сколько продлится счастье, зависит от человека.
5. В чем вы видите причину несостоявшейся любви господина Н. Н. и Аси?
(Н. Н. по характеру созерцатель, он не готов к ответному чувству, боится взять на себя ответственность за судьбу и счастье полюбившей его девушки, боится противоречивого характера Аси, того, что может принести ему много беспокойства.)
6. Почему Н. Н., который "не слишком долго грустил" по Асе, спустя 20 лет бережно хранит ее записочки и засохший цветок? (Понимание любви пришло поздно.)
7. Не поторопился ли Гагин, увозя Асю? (Он с самого начала не верил, что Н. Н. женится на Асе, и не хотел лишних страданий для сестры — "есть предрассудки, которые я уважаю...".)
8.	Читается отрывок из романа
Л. Н. Толстого "Анна Каренина".
В разговоре их всё было сказано; было сказано, что она любит его и что скажет отцу и матери, что завтра он приедет утром.
...он почувствовал такое беспокойство без нее и такое нетерпеливое желание поскорее, поскорее дожить до завтрашнего утра, что он испугался, как смерти, этих четырнадцати часов, которые ему предстояло провести без нее... Она тоже не спала всю ночь и всё утро ждала его. Мать и отец были бесспорно согласны и счастливы ее счастьем. Она ждала его. Она первая хотела объявить ему свое и его счастье.
Как вы думаете, почему счастье героев Л. Н. Толстого состоялось "завтра", а героев И. С. Тургенева — нет?
9.	Прокомментируйте высказывание
М. Сервантеса: "Кто не умеет пользовать-
ся счастьем, когда оно приходит, не дол-
жен жаловаться, когда оно уходит". (Вы-
сказывание предварительно записано на за-
крытой доске.)
10. Рефлексия. Так бывает ли у счастья завтра?
11. Домашнее задание. Продумайте версию дальнейшей судьбы тургеневской героини.

